

а) открывать в университетах на исторических и географических факультетах кафедры этнологии или этнографии и вводить специальность «этнология (этнография)»; в ближайшие годы особенно важно создать кафедры (отделения) этнологии (этнографии) в Дагестанском, Воронежском и Петрозаводском университетах;

б) при отсутствии возможности создать сразу кафедры этнографии все же вводить в университетах официально специализацию по этнографии и постепенно создать также специализации во всех университетах России;

в) расширить подготовку этнографов через аспирантуру университетов и академических институтов;

г) всемерно содействовать студенческой этнографической науке — расширять сеть этнографических кружков, систематически проводить республиканские студенческие этнографические конференции, организовать ежегодный республиканский конкурс на лучшие научные работы студентов по этнографии народов мира, главным образом по проблемам национальных культур и межнациональных отношений и т. д.

д) предложить Министерству науки, высшей школы и технической политики Российской Федерации образовать комиссию, включив в нее и этнографов из Московского, Омского и Петербургского университетов, по подготовке предложений и проектов документов, необходимых для проработки соответствующих правительственных решений и нормативных актов.

© 1992 г., ЭО, № 6

## В МЕЖДУНАРОДНОЙ КОМИССИИ ПО ИЗУЧЕНИЮ ИСТОРИИ ПИТАНИЯ В ЕВРОПЕ

В нынешнем году вышла в свет первая книга, подготовленная Международной комиссией по изучению истории питания в Европе. Это сборник докладов, сделанных на первой, учредительной конференции, проведенной комиссией в г. Мюнстере в сентябре 1989 г.<sup>1</sup> Как нам уже случалось сообщать<sup>2</sup>, каждый участник конференции должен был, по замыслу ее организаторов, сделать обстоятельный доклад о состоянии изучения связанных с питанием проблем в представляемой им стране в прошлом и настоящем.

В соответствии с этой задачей книга включает статьи: Д. Дж. Одди и Дж. Барнетта «Британское питание времени индустриализации» (с. 19—44), Л. М. Куллена «Сравнительный аспект ирландского народного питания» (с. 45—55), А. П. Ден Хартога «Современные проблемы питания и исследования истории питания; их современный аспект в Нидерландах» (с. 56—70), П. Шолье «Исторические исследования пищи в Бельгии: развитие, проблемы и результаты» (с. 71—89), Е. Берлезиус «История питания как части материальной жизни во Франции» (с. 90—108), Г. Ю. Тойтеберга «Питание в Германии как объект исторического анализа» (с. 109—128), Р. И. Вайнхольда «Исследование пищи с точки зрения этнологии, экономической и социальной истории в Германской Демократической Республике, 1949—1989» (с. 129—145), Р. Зандгрубера «Питание в Австрии в век индустрии» (с. 146—167), М. Шерера «История питания в Швейцарии: обзор литературы» (с. 168—198), Э. Кишбан «Пища и питание как объект исторического анализа в Венгрии» (с. 199—212), А. Вышанского «Методологические аспекты системы питания в Польше в XVI в.» (с. 213—224), М. Г. Рабиновича «Этнографическое изучение традиционного питания русских, украинцев и белорусов в XVI—XIX вв.; состояние исследований и основные проблемы» (с. 224—235), Л. Петряновой «Развитие и возможности исторического изучения питания в Богемии» (с. 236—255), М. Эссемира «Питание и социальное состояние. Два аспекта питания в Швеции в XVIII—XIX столетиях» (с. 256—277), С. Меншела «Дивергентность и конвергентность в развитии кулинарной культуры» (с. 278—288).

Эта последняя статья, как и открывающая сборник статья его составителя и редактора Г. Ю. Тойтеберга «К сравнительной истории питания» (с. 1—18), посвящены теоретическим проблемам развития питания. В них поставлены теоретические задачи и намечены основные приемы исследования. О методике говорится и во всех остальных статьях, посвященных в основном характеристике уже

проделанной в европейских странах за многие годы работы над этой темой. Во всех статьях приведена исчерпывающая библиография работ по истории питания народов Европы. Таким образом, рецензируемая книга выполнила необходимую начальную задачу в этой важной отрасли этнологии. Она несомненно станет настольной книгой не только для этнологов, но для всех ученых, интересующихся народной жизнью, ее историей за последние несколько столетий.

Однако, как читатель уже заметил, книга охватывает не все страны Европы, не все ее народы. В частности, романские страны представлены в сборнике одной Францией, скандинавские — одной Швецией. Из славянских стран отсутствуют Югославия и Болгария. Нет также статей по Греции, Албании, Турции и Финляндии. Но и этот факт, сам по себе не радостный, важен для дальнейшей работы, так как показывает исследователям «белые пятна» разрабатываемой комиссией темы и определяет очередность дальнейших исследований.

Вторая Международная конференция по историческому изучению питания народов Европы, проведенная в сентябре 1991 г. в Лондоне благодаря подготовительной работе Д. Дж. Одди и Дж. Барнетта, была посвящена ограничениям в питании в странах Европы, обусловленным государственной политикой, а также обычаями и церковью. Наиболее распространенным и общезвестным примером подобных организованных ограничений являются посты, но почти так же распространены были и запреты употребления тех или иных продуктов и блюд определенным социальным группам, носившие постоянный характер. Рассматривались также особенности приготовления и хранения пищевых продуктов, проведения трапез в разные периоды, в широком смысле — пищевые запреты вообще и их роль в народном быту.

Состав участников конференции был в основном тот же, что и указанный состав авторов, за некоторыми исключениями. Каждый член комиссии прочел соответствующий доклад о питании в той или иной стране применительно к ее этнокультурным особенностям. Как и на первой конференции, всем докладам сопутствовал оживленный обмен мнениями.

Материалы второй Международной конференции по историческому изучению питания в Европе в настоящее время готовятся ее организаторами к публикации по образцу первого сборника, о котором шла речь выше.

По установившемуся уже порядку, третья конференция комиссии назначена на 1993 г. Местом ее проведения по любезному приглашению нидерландских ученых избран г. Вагенинген. Тематика конференции, круг вопросов, которыми она будет заниматься, в настоящее время разрабатываются на основании поступивших от членов комиссии заявок.

Возможно более полный охват стран и народов Европы сравнительными исследованиями по народному питанию является, на наш взгляд, одной из основных задач предстоящих работ комиссии.

М. Г. Рабинович

### *Примечания*

<sup>1</sup> European Food History: A Research Review/Ed. Hans Ju. Teuteberg. Leicester; London; New York, Distributed Exclusively in the USA and Canada by St. Martin's Press. 1992. 297 p.

<sup>2</sup> Об этой конференции см. Сов. этнография. 1990. № 4. С. 150.